



人 年早些时候,伊芙琳下午去学 7 校接四年级的儿子放学,在校 门口见到艾米莉, 上前打招呼, 想 要攀谈几句。她想着,上次家委会 开会时, 在教室里曾和艾米莉聊过 一些双方都感兴趣的事, 意犹未尽, 这次又可以接着聊。哪知道, 噌, 冒出来一位身材魁梧的男子,突然 就将自己和艾米莉分隔开来。

"我真的有被吓到哦!"时隔 数周, 当伊芙琳将此事告诉《新民 周刊》记者时, 仍有些惊魂未定。"当 时艾米莉解释,这是他们家保镖。 然后请这位保镖退后几步, 我们才 说了几句。不过我当时的状态,已 经不想说什么了。接个娃, 和娃的 同学家长说几句话,还要被保镖管? 有那么吓人吗?"

伊芙琳的孩子就读于沪上某知 名民办小学,同学家长中不少是祖父 母这一辈就做生意的民营企业家。其 实伊芙琳家也有家族企业, 但他们家 家人进进出出并没有用保镖。她感觉 讶异, "尽管家里挺有钱的, 但我又 不是名人, 走到马路上谁认识我啊。 干吗要雇佣保镖。有时候遇到熟人, 反而因为保镖而生分了,这不是添乱 吗?"回家她问了自己的父亲,发现 情况不仅仅是她所了解的那样……

按照伊芙琳父亲的说法,目前, 在民营经济较为发达的江浙一带, 特别是浙江,私人保镖市场较大。 而回顾历史, 自改革开放以来, 从 上世纪80年代开始即有私人保镖行 当重现"江湖"。

眼下, 国家依法管理这一行业, 并逐步朝着符合市场所需、更加规 范化的方向发展。与此同时, 也要 看到,中国的私人保镖行业,距离 国际先进水平尚有差距……

私人保镖是个啥?

5月17日凌晨, 正在对中国进 行国事访问的俄罗斯总统普京飞抵哈 尔滨。之后传出的视频中有这么一 段镜头——普京一下飞机,中俄安 保人员眼神互动,被一些评论称为 "尴尬而不失礼貌的微笑"。也有人 "读"出中俄安保人员眼神互动的意 思是——"哎呦,同行啊""'哈拉 少',今天你也上班啊"云云。

由此,这两位中俄硬汉眼神交 流的视频片段在网上疯传。这又让 伊芙琳想起了接娃那次的情况。"想 想雇保镖还是蛮有面子的事哦。" 她跟老爸聊了起来, "你看中俄两 位保镖对眼神, 就显出了中国的大 国范儿, 也显出俄罗斯的大国范儿。 两大国友谊归友谊, 在保镖领域也 还是要别别苗头的哦。"

伊芙琳的父亲直接回道: "别 胡说。中俄这两位,都是当代的'大 内高手'吧?这与私人雇佣保镖, 肯定不是一回事。不要瞎类比!"

上海政法学院教授、中国人民 公安大学原反恐怖学院副院长梅建明 博士告诉记者: "'保镖'是人们套 用历史的经验对当前出现的一种安保 业务的称谓。从性质上看, 当前人们 所称的'保镖'与传统的保安人员并 没有本质的区别, 都是给人们提供人 身安全保护服务的一种人员。但'保 镖'和保安作为组织形式与行业,两 者在服务内容、服务形式、工作手段 等方面还是存在差异。"梅建明分析, 保安涉及的范围多种多样, 既有对人 员的随卫, 也有对小区、商场等目标 的值守,还有对重要目标和场馆的警 卫, 以及对重要或特殊商品、物资,

比如黄金、货币、爆炸品等的押运等。 "据我观察,目前在国内,人们通常 把对人员的随卫叫'保镖'。就人们 常说的'保镖'来说,有公营的和私 营的。公营的就是政府部门的, 比如 人们常说的'中南海保镖', 这实际 上就是指承担对中国领导人警卫工作 的人员——这类人员主要有两类:一 类是属于军队序列的, 主要有中央警 卫局: 另一类是公安序列, 主要指公 安部特勤局。除了这部分属于政府序 列的特殊力量之外,还有一部分就是 市场化的保安服务人员,这部分人员 不是政府序列的人员, 是通过市场服 务的形式提供安全产品和服务的, 在 国外通常也称为'私人安保', 英文 作 private security。"

从中不难看出,与普京安保人 员对眼神者,大致即为梅建明所说 "属于政府序列的特殊力量"。而 伊芙琳所遇到儿子同学家长所聘用 的,大致就是私营安保。

业务范围逐步扩大

在伊芙琳的父亲眼中, 民营企 业主聘用保镖是否有必要, 都是个 问题。"目前国内总体上治安较好。 我觉得孙子的同学家聘用保镖,就 是为了扎台型,标榜自家是有钱人。 难道那个保镖看不出来我女儿和他 们的雇主都是同学家长吗? 然而, 人家保镖拿了工资,就有一套规范 动作。有了这么一套规范动作,就 特别能显出他们家的实力。保镖和 豪车、名表等等一样, 显摆的作用 很明显, 当然在商务谈判的时候也 是一种实力展示吧。反正我觉得拿 到校门口刷存在感,毫无必要! 你